

первый визит в Беларусь Верховного представителя ЕС по общей внешней политике и политике безопасности Х. Соланы, в ходе которого он встретился с Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко. На встрече обеими сторонами была высказана заинтересованность в развитии конструктивных взаимоотношений. В частности, Х. Солана заявил, что «Европейский союз рассматривает Беларусь как европейскую страну. ...И это абсолютно нормальное развитие ситуации, если между Беларусью и Евросоюзом будут нормальные взаимоотношения». В свою очередь, Президент А. Г. Лукашенко подчеркнул намерение открыто высказать «все то, что белорусская сторона готова сделать для налаживания абсолютно тесных, доверительных взаимоотношений с Европейским союзом».

Кроме того, необходимо отметить, что важным событием в двусторонних отношениях стало открытие в 2008 г. Представительства Комиссии Европейских сообществ в Минске. В октябре 2008 г., январе и июле 2009 г. состоялись встречи руководящей «тройки» ЕС с Беларусью на уровне министров иностранных дел, которые свидетельствуют о возможном начале регулярных контактов Беларуси Европейского союза. Важным этапом стали встречи 17 апреля 2009 г. министра иностранных дел Чехии (председателя ЕС в первой половине 2009 г.) К. Шварценберга и 22 июня 2009 г. Комиссара ЕС по внешним связям и Европейской политике соседства Б. Ферреро-Вальднер с Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко. 7 мая 2009 г. белорусская делегация приняла участие в учредительном саммите инициативы ЕС «Восточное партнерство».

27 октября 2009 г. в Люксембурге состоялась совместная встреча представителями Совета Европы и Европейского союза, на которой была подтверждена готовность ЕС к сотрудничеству в рамках Восточного партнерства, подчеркнута стремление Беларуси к дальнейшим шагам навстречу (например, открытие Информационного пункта Совета Европы в Минске).

Таким образом, представляется, что первостепенной задачей, которая должна быть решена в наших взаимоотношениях с Европейским союзом, является полное снятие политических и экономических санкций ЕС в отношении Беларуси и оформление отвечающей требованиям времени договорно-правовой базы взаимоотношений, полноценное вовлечение Беларуси в Европейскую политику соседства и «Восточное партнерство». Без практической реализации данной задачи нельзя будет говорить о полноценном развитии взаимоотношений между ЕС и Беларусью.

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ДАНИИ: ОТ «ПОЛИТИКИ ОГОВОРК» К «ПОЛИТИКЕ АКТИВНОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА»

Дубинко Е. О., Белорусский государственный университет

Период с начала 1980-х до конца 1990-х гг. вошел в историю внешней политики Дании под названием «политика оговорок» («*fodnotepolitikken*»). Свое название он получил благодаря политике, направленной на ограничение участия Дании в таких евроатлантических интеграционных проектах, как НАТО и ЕЭС. В результате смены главы кабинета 10 сентября 1982 г. было сформировано новое коалиционное правительство во главе с Полем Шлютером (Социал-демократическая партия). Соотношение голосов распределилось следующим образом: 65 мандатов получило правое большинство, 60 мандатов — левое «альтернативное большинство», а оставшиеся 15 мандатов приходились на леворадикальные партии. Таким образом, решающее значение в политической расстановке сил закрепилось залевой радикальной партией и движением «Шаг Вперед», которые получили возможность изменять баланс в сторону одной из двух коалиций.

В вопросах внешней политики и безопасности позиции Левой радикальной партии совпадали со взглядами Левой социалистической партии и Социалистической народной партии, входивших в так называемое «альтернативное большинство», к которому в 1982—1988 гг. также примкнула Социал-демократическая партия.

Не последнюю роль в изменении позиции Социал-демократической партии сыграла политика «гонки вооружений» президента США Р. Рейгана, подразумевавшая, в частности, увеличение военных расходов и напрямую затрагивавшая отношения в рамках Североатлантического блока.

По инициативе «альтернативного большинства» с 1982 по 1988 г. Дания внесла от 22 до 28 поправок к принятым в рамках НАТО коммюнике. Данная политика получила название «данизации» («*denmarkization*»).

После окончания «холодной войны» исчезла необходимость маневрирования между двумя блоками. Согласно новой внешнеполитической доктрине, предложенной министром иностранных дел У. Эллеманном-Йенсенем, Дания должна взять на себя роль активного игрока на международной арене. Реализации внешнеполитического курса на «активный интернационализм» способствовало образование новых независимых государств в Центральной и Восточной Европе, некоторые из которых рассматривались датским правительством как «сфера особых интересов Дании».

Можно выделить следующие особенности, присущие датской внешней политике с начала 1990-х гг.:

- во-первых, активизация сотрудничества в Балтийском регионе как важная составляющая европейского направления внешней политики;

- во-вторых, существенное увеличение доли военных средств для реализации внешней политики;

- в-третьих, стремление к оказанию влияния на систему международных отношений посредством продвижения определенных международных норм и ценностей.

В силу изменений, произошедших в международных отношениях после 1989 г., правительство Дании выразило стремление исходить не из «геополитических реалий», а из международных норм и ценностей во внешней политике. Основной сферой реализации политики активного интернационализма является международное сотрудничество как на региональном, так и на глобальном уровнях, при этом приоритет отводится таким международным организациям, как ООН, ЕС и НАТО.

ОТНОШЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С АРАБСКИМ МИРОМ В 1991—1995 гг.

Евсейчик Т. В., Белорусский государственный университет

В период существования БССР Минск имел довольно развитые связи с арабским миром: спектр отношений охватывал торговое, научно-техническое, военно-техническое и культурное сотрудничество, республика оказывала поддержку арабским странам в ООН, развивались связи с партией «БААС» и арабскими профсоюзами. После распада СССР связи Минска с арабским миром не прервались, хотя в 1991—1995 гг. сотрудничество с ним не рассматривалось в качестве приоритетного внешнеполитического направления.

Отношения Беларуси и арабских государств в 1991—1995 гг. развивались в основном в политической и экономической сферах. Так, в политической сфере в течение 1992—1995 гг. шел процесс установления дипломатических отношений с республикой: дипотношения были установлены с Египтом (01.02.1992 г.), Марокко (08.05.1992 г.), Кувейтом (25.05.1992 г.), Оманом (23.07.1992 г.), ОАЭ (20.10.1992 г.), Сирией (26.08.1993 г.), Йеменом (07.08.1995 г.) и Алжиром (24.10.1995 г.). Следует отметить, что, за исключением стран Персидского залива,